

Astăzi, Marți, 7 Ianuarie, 2025

† Soborul Sf. Proroc Ioan Botezătorul



Faptele Apostolilor 19

¹ Și'n timp ce Apollo era în Corint, Pavel, după ce a străbătut părțile de sus, a venit la Efes¹. Și gășind câțiva ucenici,

¹Centru religios, politic și cultural al imperiului roman, celebru prin cultul zeiței Artemis (Diana), al cărei templu se număra printre cele șapte minuni ale lumii antice. Versiunea de față optează pentru numele latinesc al zeiței, intrat în circuitul culturii europene.

² a zis către ei: „Primit-ați voi Duhul Sfânt când ați crezut?” Iar ei i-au zis: „Dar noi nici măcar n'am auzit că este Duh Sfânt...”²

³ Și el a zis: „Atunci, în ce v'ați botezat?” Ei au zis: „În botezul lui Ioan”.

⁴ Iar Pavel a zis: „Ioan a botezat cu botezul pocăinței, spunându-i poporului să creadă în Cel ce avea să vină după el, adică în Iisus Hristos”.

⁵ Și dacă ei au auzit, s'au botezat în numele Domnului Iisus.

⁶ Și punându-și Pavel mâinile peste ei, Duhul Sfânt a venit asupra lor și vorbeau în limbi și profetizau³.

⁷ Și erau de toți ca la doisprezece bărbați.

⁸ Și el, intrând în sinagogă, a vorbit cu'ndrăznire timp de trei luni, luându-se cu ei la'ntrebări și

² Ignoranța acestor ucenici nu se referă la existența în sine a Sfântului Duh, pe care vor fi cunoscut-o din Vechiul Testament, ci la lucrarea Lui în Biserică.

³ Li se dăruise harisma glosolaliei (capacitatea de a vorbi în limbi străine). Pentru harisma profeției vezi nota de la 11, 27.

încredințându-i despre împărăția
lui Dumnezeu.

Tâlcuire

Ioan 1

²⁹ A doua zi L-a văzut Ioan pe Iisus venind către el și I-a zis: „Iată Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii!

³⁰ Acesta este Cel despre Care eu spuneam: După mine vine un bărbat Care înaintea mea S'a plinit, fiindcă mai înainte de mine era.

³¹ Și eu nu-L cunoșteam; dar pentru ca El să-i fie arătat lui Israel, de aceea am venit eu botezând cu apă”.

³² Și Ioan a mărturisit, zicând: „Văzut-am Duhul ca pe un porumbel din cer pogorându-Se și cum a rămas peste El.

³³ Și eu nu-L cunoșteam, dar Cel ce m'a trimis să botez cu apă, Acela mi-a zis: Cel peste care vei vedea Duhul pogorându-Se și rămânând peste El, Acela este Cel ce botează cu Duh Sfânt.

³⁴ Și eu am văzut și am mărturisit că Acesta este Fiul lui Dumnezeu”.⁴



Sfântul Ioan mărturisea despre Hristos Iisus că El este cu adevărat „Mielul lui Dumnezeu, Care ia asupra Sa păcatul lumii”, că este Izbăvitorul făgă-

duit, așteptat de toți. Au auzit aceasta cei din jurul lui și au crezut. De la ei, această mărturie s-a răspândit în popor și toți au început să cugete că Cel mărturisit de Ioan nu este un oarecare. La aceasta făcea trimitere Mântuitorul atunci când, în ultimele zile pe care le-a petrecut în templu, a pus arhierilor, cărturarilor și bătrânilor întrebarea: de unde este botezul lui Ioan, din cer sau de la oameni (Mc. 11, 29)? Aceștia au ocolit răspunsul, întrucât era cu neputință ca ei să nu fi văzut că Ioan nu venise cu de la sine putere botezând cu apă. Dar cum era să recunoască asta, de vreme ce astfel s-ar fi văzut siliți să recunoască, totodată, și mărturia dată de el, că înaintea lor se află Cel Făgăduit, și ca atare ar fi trebuit să se plece învățaturii Acestuia? Așa ceva ei însă nu voiau; și nu din oarecare pricini întemeiate, ci numai din prejudecată. Încăpățănarea lor nu micșorează însă cu

⁴ Sfânta Scriptură versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

nimic puterea mărturiei Sfântului Ioan. Ea are și acum aceeași putere de încredințare ca atunci când a ieșit din gura lui. Și noi îl auzim pe Ioan arătându-ne pe adevăratul Izbăvitor, și prin aceasta credința noastră prinde aripi, ca una ce are în sprijinul său o mărturie vie.⁵

⁵ Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an.*